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ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΕΛΕΓΧΟΥ(Screening) ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΙΣ 

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ NATURA 2000 ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 16 ΤΩΝ 

ΠΕΡΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΙΑΣ 

ΖΩΗΣ ΝΟΜΩΝ ΤΟΥ 2003 ΕΩΣ 2015 

3ο Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής Ποταμού της Κύπρου 

Περιγραφή του σχεδίου: 

Η Οδηγία περί Υδάτων (ΟΠΥ) 2000/60/ΕΚ απαιτεί την λήψη κατάλληλων μέτρων για 

την προώθηση της αειφορικής χρήσης του νερού, καθώς και για την προστασία ή/και 

την βελτίωση της κατάστασης των επιφανειακών (ποτάμιων, λιμναίων και παράκτιων) 

και των υπογείων υδάτων και θεσπίζει ένα πλαίσιο για την προστασία τους. Σε 

εφαρμογή του άρθρου 3 της Οδηγίας, ολόκληρη η νήσος Κύπρος έχει θεωρηθεί ως μία 

Περιοχή Λεκάνης Απορροής Ποταμού (ΠΛΑΠ), η οποία αποτελείται από το σύνολο 

των εβδομήντα (70) λεκανών απορροής. Το Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής 

Ποταμού Κύπρου αποτελεί ένα στρατηγικό κείμενο στο οποίο καθορίζονται οι στόχοι 

για την κατάσταση των υδάτων σε επίπεδο Περιοχής Λεκάνης Απορροής Ποταμού και 

τα απαραίτητα μέτρα και δράσεις που προγραμματίζονται για την επίτευξη των στόχων 

αυτών κατά την εξαετία 2021-2027. 

 

Σχέση με Ειδικές Ζώνες Διατήρησης (ΕΖΔ) και Ζώνες Ειδικής Προστασίας 

(ΖΕΠ): 

Το Σχέδιο καλύπτει ολόκληρη την Κύπρο, επομένως δύναται να επηρεάσει όλες τις 

ΕΖΔ και ΖΕΠ που έχουν καθορισθεί σύμφωνα με την Οδηγία των Οικοτόπων 

(92/43/ΕΟΚ) και την Οδηγία για τα Άγρια Πτηνά (2009/147/ΕΚ), οι οποίες στο σύνολο 

είναι 69.  

 

Χαρακτηριστικά των προστατευόμενων περιοχών: 

Οι ΕΖΔ καθορίζονται ως τέτοιες λόγω της παρουσίας σημαντικών ειδών και τύπων 

οικοτόπων οι οποίοι περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι και ΙΙ της Οδηγίας των 

Οικοτόπων 92/43/ΕΟΚ. Η ΖΕΠ καθορίζονται ως τέτοιες λόγω της παρουσίας ειδών 

του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας για τα Άγρια Πτηνά (2009/147/ΕΚ) που 



αναπαράγονται σε αυτές σε σημαντικούς αριθμούς ή/και για είδη που απαντώνται σε 

σημαντικούς αριθμούς κατά την αποδημία ή/και το χειμώνα σε αυτές. 

Συνολικά, οι προστατευόμενες περιοχές του δικτύου Natura 2000 στην Κύπρο 

καλύπτουν έκταση 168100 ha.  

 

Αξιολόγηση επιπτώσεων από την εφαρμογή του προτεινόμενου Σχεδίου: 

Για τις ανάγκες εκτίμησης των επιπτώσεων σε στρατηγικό επίπεδο, τα μέτρα και 

δράσεις του Σχεδίου έχουν ομαδοποιηθεί σε 9 άξονες δράσεις (ΑΔ), ως ακολούθως: 

ΑΔ1: Υδρομορφολογικές Αλλοιώσεις 

Προτείνονται μέτρα για μείωση της πίεσης από τις υδρομορφολογικές αλλοιώσεις στα 

ποτάμια ύδατα τις Κύπρου (π.χ. απομάκρυνση οριζόντιων εμποδίων για βελτίωση 

υδρομορφολογικών χαρακτηριστικών).    

ΑΔ2: Αστικά Απόβλητα 

Προτείνονται μέτρα διαχείρισης αστικών λυμάτων (π.χ. ολοκλήρωση σταθμών 

επεξεργασίας λυμάτων). 

ΑΔ3: Χώροι Απόθεσης Απορριμμάτων 

Προτείνονται μέτρα αποκατάστασης υφιστάμενων ΧΑΔΑ. 

ΑΔ4: Γεωργικές Δραστηριότητες 

Προτείνονται μέτρα μείωσης πιέσεων από γεωργικές δραστηριότητες (π.χ. 

αποκλεισμός χρήσης χημικών ζιζανιοκτόνων σε συγκεκριμένες καλλιέργειες). 

ΑΔ5: Απολήψεις / Εκτροπές από Επιφανειακά Ύδατα 

Προτείνεται μέτρο βελτίωσης ελέγχου των απολήψεων υδάτων. 

ΑΔ6: Απολήψεις από Υπόγεια Ύδατα 

Προτείνονται μέτρα αποφυγής σπατάλης νερού και ορθολογικής χρήσης νερού (π.χ. 

ευαισθητοποίηση καταναλωτών, υλοποίηση έργων αύξησης χρήσης ανακυκλωμένου 

νερού και ικανοποίησης υδρευτικών αγωγών). 

ΑΔ7: Εξορυκτικές Δραστηριότητες 

Προτείνονται μέτρα μείωσης των πιέσεων από τις εξορυκτικές δραστηριότητες στα 

υδάτινα σώματα (π.χ. εφαρμογή σχεδίου δράσης αποκατάστασης εγκαταλειμμένων 

εγκαταστάσεων εξορυκτικών αποβλήτων). 

ΑΔ8: Δράσεις για την Προστασία των Προστατευόμενων Περιοχών 

Προτείνονται μέτρα προστασίας που θα υλοποιηθούν σε περιοχές που έχουν 

καθορισθεί σύμφωνα με Οδηγίες της ΕΕ και του εθνικού θεσμικού πλαισίου (π.χ. 



περιοχές για την προστασία οικοτόπων ή ειδών, ευπρόσβλητες στη νιτρορύπανση 

ζώνες) . 

ΑΔ9: Οριζόντιες Δράσεις Προστασίας των Υδάτινων Πόρων 

Προτείνονται μέτρα που κρίνονται απαραίτητα για την ορθολογική διαχείριση και 

προστασία υδάτινων πόρων (π.χ. διενέργεια στοχευμένων διερευνητικών 

παρακολουθήσεων σε υδάτινα σώματα στα οποία έχουν εντοπιστεί σημαντικές πιέσεις) 

 

Τα αντίστοιχα μέτρα του κάθε Άξονα Δράσης αφορούν την περίοδο 2021-2027.  

 

Σε επίπεδο Σχεδίου, με βάση τα μέτρα που προτείνονται ανά άξονα, δεν αναμένονται 

αρνητικές επιπτώσεις στις προστατευόμενες περιοχές του δικτύου Natura 2000. 

Σε επίπεδο έργων (π.χ. κατασκευή Σταθμών Επεξεργασίας Λυμάτων), κατά περίπτωση 

και ανάλογα της χωροθέτησης, θα αξιολογείται κατά πόσο το κάθε έργο εμπίπτει στις 

πρόνοιες του άρθρου 16 των περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της 

Άγριας Ζωής Νόμων του 2003 έως 2015.   

 

Συμπέρασμα: 

Με βάση τα πιο πάνω, η αξιολόγηση του προτεινόμενου Σχεδίου κατά το στάδιο του 

προελέγχου (screening), καταλήγει στο συμπέρασμα ότι δεν θα επηρεαστούν τα 

αντικείμενα προστασίας και η ακεραιότητα / χαρακτήρας των ΕΖΔ και ΖΕΠ.  

Ως εκ τούτου, μπορεί να προχωρήσει για περαιτέρω αξιολόγηση σύμφωνα με τον Νόμο 

για την εκτίμηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον ορισμένων σχεδίων και/ή 

προγραμμάτων (N. 102(Ι)/2005). 

 

 

Τομέας Προστασίας της Φύσης και της Βιοποικιλότητας 

Οκτώβριος 2023 


